

## 不是生来勇敢 只因他们心怀良善



李志军在纪念碑前深深鞠躬

我们身边,有这么一群人,在人生的终点,义无反顾捐献出有用器官或遗体(组织),去救治濒危病人,或成为“无言良师”,促进医学事业发展。用“夕阳”之光华,照亮他人之生命,令人肃然起敬。

这是捐献者及其家属赠与他人、赠与社会的最珍贵的礼物。

昨天上午,浙江省红十字会在杭州钱江陵园举办了“生命接力荣耀回家”暨生命礼敬园开园活动,为10名人体器官(遗体、组织)捐献者举办了集体安葬仪式,让这些大爱的平民英雄“回家”。

自2010年浙江省启动实施器官捐献、2016年红会系统启动实施遗体(组织)捐献工作以来,全省已有1563名器官捐献者,722名遗体捐献者,1442名眼

组织和124名脑组织捐献者。他们的善举挽救了近5000名器官衰竭患者的生命,让2800余名失明患者恢复光明。

为纪念和缅怀我省器官和遗体(组织)捐献者,鼓励捐献新风,2018年,浙江省人民政府将建设以褒扬人体器官(遗体、组织)捐献者大爱精神为主题的“生命礼赞”场所列入《浙江省富民惠民安民行动计划》。省红十字会生命礼敬园于2019年开工,于2020年12月6日开园启用。

至此,我省已有杭州、宁波、温州、绍兴、嘉兴、金华、台州等7个地市的“生命礼赞”场所建成投入使用,其余地市项目正在推进之中。

浙江省红十字会生命礼敬园由杭州钱江陵园在园区内免费提供近1230平方米土地,并全额无偿提供建设资金。

三十出头的他,曾因肝硬化离死神一步之遥

一位陌生人的捐献,让他能在那块纪念碑前深深鞠躬:

# 谢谢你,让我能继续看四季风景 带着你,我会活出两个人的精彩

本报记者 吴崇远 通讯员 陈华俊

再过六天,就是李志军“重生”一周岁的生日。

这几天,他先后给家人打了电话报平安,说“生日”那天,要回浙江大学医学院附属第一医院看一看。

一年前的昨天,因为严重的肝硬化失代偿期,李志军躺在医院ICU的病床上,几次进出“鬼门关”,苦苦等待着可供移植的肝源。

一年后,他已回归正常的工作、生活。

虽然依然忙碌,但李志军比过去更珍惜自己的身体。“我要带着TA的生命一起活下去,一个人活出两个人的精彩。”

“我曾经无数次想象,如果没有器官捐献、没有器官移植,我现在会在哪里?即使到了今天,这些问题都让我感到深深的害怕和绝望。没有经历过的人,永远都不会了解……”昨天,李志军来到杭州钱江陵园“生命接力荣耀回家”暨生命礼敬园开园活动的现场,并作为移植接收者代表上台发言。

上台前,他面对“生命礼敬园”纪念碑,九十度弯腰鞠躬,向那些献出大爱的人致敬。

本版照片由受访单位提供

## 工作 | 很拼很拼 不顾来自身体的警告

李志军今年32岁,瘦瘦高高,北方人。老家在内蒙古的一个小山村,是家里唯一的男孩。

梦想着走出山村的李志军从小学习努力。2014年,他硕士毕业,顺利在厦门找到一份心仪的工作。

初入社会,李志军很拼。那时候,他经常熬夜到凌晨两三点,早上可能五六点就起床工作,“人没什么不舒服,只是偶尔会食欲不振。直到生病后回想,这对于乙肝携带者的我来说,简直就是雪上加霜——因为医生说过,肝是‘哑巴’,即使病得很严重了都不会轻易‘罢工’。”

第一次发病是在2019年1月,呕血。李志军一个人在医院住了10天。但那时候的他,还没意识到问题的严重性。出院后,李志军一如既往拼命工作,直到当年9月再次病发,“那天晚上,我突然感觉肚子里像被针扎了,接着‘噗’的一声,像轮胎泄了气,头晕随之而来,没多久,血从胃里反流,吐了满地都是。”

李志军慌了,“我心里想‘完了,活不了多久了’。”幸运的是,在医生的全力抢救下,他在鬼门关绕了一圈又活过来了。

## 病重 | 鬼门关外 终于等来生命的礼物

那一次,李志军在医院里住了一个月。其间,他学会了面对疾病,“我知道自己已经是肝硬化的失代偿期,医生说,唯一有效的治疗方法只能肝移植。”

这对于一个农村家庭走出来,刚刚立足大城市的年轻人来说,打击是沉重的,“那时,我常驻广州工作。患病后,父母从老家赶来照顾我,但他们年纪大了,除了照顾我生活也无能为力,经常掉眼泪。”

很长一段时间,李志军需要拖着虚弱的身体,赶在下次发病、陷入昏迷之前,寻找医院,排队等待肝移植,“我先后找了6家医院,可每家都告诉我,只能等。”

除了等待,移植费用也是一个不小的压力,“很大一笔数字。不过,好在亲戚都特别帮忙,很快就凑到了几十万,也在网上做了筹款。”

又经历了几次胃出血和休克后,李志军幸运地在浙江大学医学院附属第一医院等来了缘分。



手术后的李志军

术后四个月,在上海出差

2019年12月12日深夜,李志军进了手术室,“手术前我很忐忑,可是我告诉自己,即使是手术失败,不再醒来,我也不想继续坠地狱般地等待和煎熬。”手术很顺利,只用了三个多小时。第二天,李志军在ICU醒来,迎来了新生的第一天,“我看到阳光顺着窗户洒进来,看着医生、护士们忙碌的身影,那一瞬间,感觉人间真好!”

重获新生的李志军,开始积极康复治疗。术后四个月,他开始恢复正常工作,前往上海出差。李志军说,经历了这一次“重生”,“现在的我,工作生活变得规律,每天早上会按时起床吃药,晚上十点多就会准时睡觉,和烟酒永不沾边。”

## 现在 | 好好活着 带着另一个人的生命

作为一名肝移植接受者,李志军经常会想象那个捐给自己肝脏的TA是什么样的人,男的、女的?TA有什么样的经历?会有什么性格脾气?会有什么样的期许?每一次撩起自己的上衣,身上那几道长长的伤疤告诉他,要对得起TA捐献的那份生命礼物,要时刻感恩TA给予自己的第二次生命。

12月6日,李志军在杭州钱江陵园“生命礼敬园”纪念碑前,弯腰,鞠躬,向那些献出大爱的人致敬。“感谢TA,让我还能领略四季风景、承欢父母的膝下,我要带着TA的生命一起活下去,一个人活出两个人的精彩。”

青松翠柏、红花碧草,纪念碑上镌刻着一行行清晰的名字,每一个背后都是一个个挽救生命的故事。